

# 新时期高校党务秘书应提升五种能力

郑将来 福建师范大学闽南科技学院

**摘要:**本文从党务秘书应当具备的五种能力谈起,围绕着当前高校党务秘书工作的现状,分析党务秘书自身能力建设不足问题,从而找出全面提高党务秘书工作能力原则,总结有效的党务秘书能力提升的路径。

**关键词:**党务秘书 工作能力 提升策略

党务秘书作为高校党务工作的重要承担者,必须能够有效做好各项政策、制度、条例的起草工作,担任内引外联的任务,能够不断自主提升工作能力,从而更好的成为党政领导的参谋助手。通常来说高校党务秘书应当具体必要的搜集资料能力,基本的学习党务知识能力,深厚的文字表达能力,良好的综合协调能力和开展调查研究的能力,从而开展具体党务工作。

## 一、高校党务秘书五种能力提升的问题

### 1. 缺乏自主提升能力计划性

目前高校党务秘书还缺乏自主提升能力的积极性,没能根据高校党务工作的现实需要,主动提升党务秘书工作能力,因此影响了高校党务工作有效性,降低了党务秘书的行政效能。首先,党务秘书缺乏提升五个能力的计划性,没能围绕着现实党务工作的需求,有效分析自己综合能力情况,不能围绕着具体党务工作主动提升党务秘书的相应能力,因此影响了相关文秘水平提升。其次,还有的党务秘书工作压力相对较大,日常工作事务较为繁忙,缺少必要的学习党务知识的时间,导致党务秘书工作能力提升速度较慢,给长期开展好党务秘书工作造成隐患。第三,当前党务秘书缺乏研究党务常识积极性与主动性,不能主动研究党务工作的新问题,没能站在高校党务工作的全局研究党务工作新形势,因此影响了党务工作的效能,降低了党务工作有效性。

### 2. 缺乏必要的培训教育体系

目前高校党务工作主要针对各院系开展,针对高校党委机关人员的党务教育培训活动较少,这使得党务秘书没能得到具体的培训提升机会,影响了党务秘书能力的成长。首先,有些高校党委没能针对党务秘书组织开展具体的培训活动,党务秘书缺乏专业性的培训,现有培训活动时间较短,内容相对陈旧,方式不够灵活,不能有效针对党务秘书促进其提升五个能力。其次,当前高校对党务秘书培训工作的经验不足,没能科学的判断党务秘书能力欠缺,没能形成党务秘书培训体系,因此影响了党务秘书培训的有效性。第三,党务秘书参与综合性培训的机会少,实践培训活动不足,高校没能围绕着党务秘书制定周密的教育培训计划,导致党务秘书培训渠道有限,没能发挥出信息化培训机制的实际作用,党务秘书个性化培训不足,影响了党务秘书能力提升。第四,党务秘书培训还缺乏专业培训教师,现有培训教师不能针对党务秘书实务进行培训,因此影响了党务秘书培训的综合性 and 有效性。

### 3. 党务秘书评价机制不足

党务秘书工作在新形势下日益重要,党务秘书成为高校党务工作的重要组成部分,全面提高党务秘书培训工作水平,必须建立完善的党务培训机制,从而找出党务秘书的实际问题,为有针对性的培训打好必要基础。首先,当前不能全面分析党务秘书工作的实际问题,现有的党务秘书评价体系不能指出党务秘书工作不足。其次,没能综合分析党务秘书能力的欠缺和影响因素,不能找出党务秘书现实存在的实际问题,没能根据现有评价机制建立综合评价体系。第三,由于缺乏完善的评价体系,导致党务秘书工作的激励机制不足,这制约了提升党务秘书能力的积极性,不能有效的激发党务秘书潜能,无法全面提高党务秘书水平。第四,由于缺乏必要的

评价机制,导致缺乏创新性的指导,没能激发党务秘书创新性培养自主能力的途径,不注重促进党务秘书全面发展。

## 二、高校党务秘书提升五种能力原则

### 1. 从实际工作出发原则

高校党务秘书在新形势下做好党务行政工作,必须注重研究党的十八大以来高校党务工作的总体情况,注重围绕着高校党务工作促进教育事业,坚定在教育工作中落实党的宗旨等,把提升党务行政工作能力提升与现实工作联系起来。首先,全心全意做到为党组织和人民群众服务工作,注重站在全局角度思考日常党务行政要求,善于主动了解新情况,掌握党务工作的新信息。其次,注重从繁杂的日常工作中解脱出来,全面审视自己工作中的问题,注重采用科学的态度进行批评与自我批评活动,从而找出提升党务行政工作着力点,不断升中自我综合素质。第三,全面投入到高校党务行政实践当中,注重从党务秘书岗位本职工作出发,自主研究党务工作新问题,有效创新党务工作新方法,围绕着党务工作的实际需求进行知识补充,并且及时与同时沟通,从而在解决实际问题中不断提升个人能力,切实履行好党务秘书的职责。

### 2. 围绕高校需要提升能力

高校党务秘书提升五种能力,就是要把自己置身于高校的大环境之下,注重把党务工作与高校的教育教学业务工作联系起来,全面发挥出党务工作对高校业务工作的指导作用,注重发挥出党务工作与高校业务工作的枢纽作用。首先,积极研究高校的发展规划,注重结合高校的教育教学计划,切实把党务工作与教育工作联系起来,发挥出党务工作的指导支撑作用,着力在综合性的环境中提升自己的能力和业务水平。其次,注重党务工作与基层工作相结合,在做好机关事务工作的同时,能够沉下身去了解基层党务工作的实际情况,从而在基层党务工作者身上学习党务工作能力,有效的吸收基层党务工作者的宝贵经验。第三,根据日常党务工作的实际需求,不断提升自身撰写党务文稿的能力,运用党组织思想方法解决问题的能力,以及政策理论水平等。

## 三、高校党务秘书提升五种能力途径

### 1. 制定高校党务秘书工作标准

只有完善高校党务秘书工作守则,全面加强高校党务秘书人员的约束,不断引导党务秘书按照要求做好具体的工作,才能全面提高党务工作有效性,解决当前党务工作体系中的问题。首先,制定完善的党务秘书人员的工作责任制度,注重科学选拔党务秘书人才,建立党务秘书人才岗位竞争机制,不断推动党务秘书人才的全面标准化发展。其次,制定党务秘书人才的专业化发展标准,在全面规划党务人才培养计划的基础上,对现有的党务秘书人员的五种能力进行教育培训,并且围绕着党务秘书应当具备的专业意识,个体发展需求进行综合规划。第三,建立健全必要的党务秘书评价机制,加强对现有党务秘书的评价工作,切实指出党务秘书的问题,并且给予必要的发展保障和指导,促进党务秘书主动的提高相关能力,引导党务秘书按照相关标准自主提高。

### 2. 切实加强党务秘书职业培训

为了提高党务秘书工作能力水平,发挥出高校党务秘书在衔接党务与行政教育工作的作用,必须对党务秘书进行全面教育,不断提高党务秘书人员能力水平。首先,加强岗位前的培训工作,全面提高党务秘书的培训质量,加强岗前培训工作,对上岗位党务秘书的工作能力水平,高校党务工作背景知识,高校党务及教学情况,进行必要的培训。其次,加强党务理论知识的培训工作,注重围绕着党的十八大的理论创新,以及即将召开的党的十九大的新形势,全面加强党务理论培训工作。第三,进行以实际业务为主

的岗位实习教学,注重对党务秘书处理实际问题的培训,以实践培训的方式为主,全面加强党务秘书在具体工作岗位上的实习,使党务秘书可以在实践环境下有效的熟悉党务秘书工作。第四,构建信息化的党务秘书培训体系,全面调动党务秘书自主培训的积极性,引导党务秘书自主开展在信息环境下的自主培训工作,并且开辟党务秘书等专业知识的讨论区,全面解析党务秘书工作困惑。

结论:提高党务秘书工作水平,使党务秘书切实掌握必要的五种能力,必须围绕着高校的现实党务工作需求,形成完善的党务工作教育及培训体系,解决党务秘书工作中的实际困惑,达到有效教育提高党务秘书能

力目标。HRM

#### 参考文献

- [1] 郑兴佛.试论秘书工作存在的问题及措施[J].探索科学,2016(17):39-39
- [2] 李芳,王瑛.推进高校教学管理队伍专业化建设初探[J].阜阳师范学院学报(社会科学版),2016(5):106-107.
- [3] 王姿.湖南省高职院校教学管理队伍专业化的现状调查[D].长沙:湖南师范大学,2012.

## 基于微信公众号的高校辅导员工作创新研究

李璐 陕西广播电视大学

**摘要:**高校辅导员主要对在校大学生的生活、学习和工作等提供教育帮助,是学生在校的直接负责人,高校辅导员工作能力和水平直接影响其教辅工作质量。新时期,高校辅导员传统的工作模式已经不再适应学生的实际需求,在这种情况下,需要对高校辅导员工作模式和手法进行积极的创新。高校辅导员工作创新应用先进的网络技术和媒体平台能够有效提高工作效率,促使各项工作顺利实施。本篇文章在此基础上,主要对微信公众号在高校辅导员工作创新中的应用方法和应用作用进行研究与分析。

**关键词:** 微信公众号 高校 辅导员 工作 创新 媒体平台

现代社会经济的发展促进网络科技的发展,新媒体时代的到来为人们的生活和生产提供重要便利,尤其是在通讯沟通方面,不同的网络社交平台 and 工具使人们的信息交流和沟通方式发生重大变革。高校辅导员主要对在校大学生的学习、生活安全负责,在各项工作中,通过微信公众号的应用能够及时发布消息,并且能够与学生形成良好的互动关系,提高管理工作效率和水平。关于微信公众号在高校辅导员工作创新中的应用方法和应用作用主要从以下几个方面展开:

### (一) 信息推送,实现移动式学习

网络信息技术的应用发展为人们的生活、学习和工作方式带来巨大变革,网络空间成为当代大学生的主要活动空间之一,因而可以在网络资源与网络空间的充分利用种,促进学生的移动式学习。传统的学习空间主要集中在教师、图书馆或自习室等,但是由于空间有限,大学生自习“占座”现象普遍,教学资源利用率不高。在这种情况下,高校辅导员通过微信公众号的利用能够在信息的及时推送中帮助学生及时从网络平台上下载、观看相应的学习资料,资料形式包括视频、音频和文本,学生获取学习资料后即能够开始在线移动学习,学习时间和空间不受限制。

### (二) 信息传递,促进班级管理

高校辅导员在对学生进行综合教育管理的过程中既要随时关注学生的学习、生活和心理动态,又要将学校、学院的相关文件命令、政策等及时传给学生,包括关于期末考试、英语四六级考试、计算机考试、奖学金评定、助学贷款发放以及省级比赛等,对于这些,辅导员均要通知到位。但是在召开班会下发各项通知的过程中仍旧有部分学生临时有事不能参加,在这种情况下,应用微信公众号老师能够在精准的信息传递中使学生能够不限时、不限地的获得信息通知,同时也大大降低了辅导员的工作压力,促进班级管理进步。

### (三) 交流互动,共建良好师生关系

高校辅导员在教学管理中需要与学生建立良好的师生关系,促进班级管理效率提升,但是由于高校辅导员分管的班级、学生数量大,难以对每

一个学生做到细致化管理,辅导员也不可能对每一个学生的都及时关注。通过微信公众号的应用,能够为高校辅导员和学生提供更加便利的互动路径,辅导员在微信公众号上发布相关信息后,学生能够随时参与讨论,并提出自己的意见和观点,辅导员则能够根据学生的具体反应和意见,在教学管理计划和班级管理策略上进行适当调整,使各项辅导管理工作更加符合学生的需求。

### (四) 内涵建设,信息共享

高校辅导员在工作实践中通过微信公众号的应用,能够在平台上及时发布信息或链接,为学生的自主学习提供有效路径,同时在平台上,老师可以在信息更新与推送中加强内涵建设,增加对学生的思想政治教育,使学生能够在主流思想文化的教育熏陶中提升自身的文化素养与道德水平。另外在管理实践中,辅导员可以鼓励学生将自己生活中的经历分享的微信公众平台上,内容可以是工作经历也可以是学习经历,主要是为其他学生提供借鉴。学生在相互分享过程中不仅能够减少工作、学习中的“弯路”,同时有益于学生的交际能力培养,促进学生全面发展。

### 结语

高校辅导员开展各项教学管理工作的过程中应用微信公众号能够构建良好的师生关系,在交流互动中把握学生的情感、态度变化,根据学生的实际情况及时调整教学计划和管理策略。微信公众号在高校辅导员工作实践中的应用,充分体现了高校辅导员教学管理模式的转变,充分满足了学生的互动参与和移动式学习的需求,且微信公众号的信息推送功能强大,信息承载力大,能够在大量数据信息的分析和参照中促进对高校学生的思想政治教育。微信公众号在高校辅导员工作中应用具有功能强大、价值和效用突出的优势,能够促使高校大学生和辅导员之间的良好沟通,提高教育资源利用率,在良性互动中有利于主流文化的传播,实现高校辅导员工作模式的创新与发展。HRM

#### 参考文献

- [1] 张金媛.新媒体时代高校辅导员工作模式创新研究[J].湖北函授大学学报,2016,29(08):38-40.
- [2] 王云.浅谈新时期高校辅导员工作创新研究[J].才智,2016,24:21-22.
- [3] 李艳超.微信在高校辅导员工作创新中的应用[J].延边教育学院学报,2016,30(04):18-20.
- [4] 秦明承,陈建华.网络时代高校辅导员工作创新刍议[J].学理论,2010,19:233-234.

#### 作者简介

李璐(1989.06-),女,教育学专业,硕士研究生,单位:陕西广播电视大学。